

2

काव्यशास्त्र के लक्षण - ग्रन्थों में काव्यप्रकाश का स्थान सबसे महत्वपूर्ण है। काव्यप्रकाश के रचयिता अचार्य मम्मट हैं। मम्मट कश्मीर के निवासी माने जाते हैं। विद्वान इन्हें नैषधीय-वीरत्र के रचयिता श्रीहर्ष का मामा और कश्मीर देशीय जैयट का पुत्र मानते हैं।

मम्मटाचार्य अपने काव्यप्रकाश में दशम उल्लास में उदात्त अलंकार के उदाहरण में 'मौजवृषतेस्तत् त्यागल्लयितम्' का उल्लेख किया है जिससे विद्वान इन्हें मौज का परवर्ती मानते हैं। मौज का काल 996 ई से 1051 ई तक माना जाता है। अतः मम्मट का काल 11वीं शताब्दी उत्तरार्द्ध माना जाता है।

भरतमुनि से लेकर मौजराज तक लगभग 1200 वर्षों में अलङ्कारशास्त्र के विषय में जिस विशाल साहित्य का निर्माण हुआ उसका मम्मट ने मंथन करके सारमूल "नवनीत" काव्य-प्रकाश में प्रतिपादित किया।

6

PAGE NO. \_\_\_\_\_  
DATE: / /

आचार्य मम्मट काव्य प्रकाश  
में काव्य का प्रयोजन बतलाते हुए  
कहा है -

काव्यं यशसिर्थाकृते  
व्यवहारविद्वे शिपैतरत्नतये ।  
सद्यः परनिर्वृतये  
कान्तासम्मिमतयोपदेशयुजे ॥

अर्थात् काव्य का यश के लिए,  
अर्थ के लिए, व्यवहारज्ञान के  
लिए, अकल्याण के नाश के लिए,  
सद्यः परमानन्द देने के लिए तथा  
स्त्री के समान सरस रूप से  
कर्तव्याकर्तव्य का उपदेश करने  
वाला होता है ।

इसके वृत्ति में कहते हैं -

“कालिकासादीनामिव यशः श्रीहृषीदेर्धा-  
पकादीनामिव धनम्, राज्यादिगतोचिता-  
चारपरिज्ञानम् आदित्यादेर्मयूरादीना-  
मिवानर्थनिवारणम्, सकलप्रयोजनमोन्निमूर्त  
समनन्तरमेव रसास्वादनसमुदयत  
विगलितवेदयान्तरमानन्दम्, प्रमुसम्मि-  
शब्दप्रधानवेदादिशास्त्रेभ्यः सुहृत्सम्मिमतार्थ-

नात्पर्यन्तपुराणादीतिहाससम्भश्च शब्दार्थयो-  
 लुहाभावेण रसाङ्गभूतव्यापारप्रवणतया विवृष्टौ  
 अल्पावर्ण्यं लोकोत्तरवर्णनानिपुणं कविकर्म तत्  
 कालीनं सरसतत्पादेनैनामिमुखीकृत्य समादि-  
 तवृत्तित्वम् न रावणादिवत् इति उपदेशं  
 ज्ञात कश्चेति इति सर्वथा तत्र अस्मीमन् ।

अर्थात् काव्य के इः प्रयोजन सम्भ-  
 नै काव्य प्रकाश में बतलाने हुए कल-

काव्य का कलास आदि कवियों  
 के समान तथा की प्राप्ति के  
 लिए है। रत्नावली नाटिका के  
 प्रणेता राजा श्रीधर आदि से  
 व्यापक आदि पण्डितों के समान  
 पुनः की प्राप्ति कराने के लिए  
 है। राजादिगत उचित आचार-  
 व्यवहार को करने के लिए  
 काव्य है। सूर्य आदि की स्तुति  
 की मयूर कवि के लुण्ठन निवारण  
 के समान अगर्ष का निवारण  
 करवाने के लिए काव्य है। इन  
 सभी प्रयोजनों में मुख्य रूप  
 के आश्वादन से समुत्पन्न और  
 सब विषयों के परिज्ञान की शून्य

परम आनन्द की अनुभूति काव्य का प्रयोजन है। यह काव्य शब्द प्रधान-वेदादि शास्त्रों से विलक्षण तथा अर्थ प्रधान पुराण-इतिहास आदि से विलक्षण है। शब्द और अर्थ दोनों के सुशीलता के कारण रस के साधक व्यापार की प्रधानता के कारण वेद-शास्त्र, पुराण-इतिहास आदि से विलक्षण लोकोत्तर वर्णन-शैली में निपुण कवि का कर्म (काव्य) स्त्री के समान सरसता के साथ रामादिवत् आचरण करना चाहिये कि रावणादिवत्। यह यथायोग्य उपदेश करना काव्य का प्रयोजन है।"

उक्त लक्षण में यथासंभव अर्थकृत तथा शिवेतरसूतये - ये तीन प्रयोजन मुख्यतः कवि के उद्देश्य से हैं तथा व्यवहारपिदे सद्यः परनिर्वृतये एव कान्वासम्मिलतया - उपदेशयुजे - यह तीन प्रयोजन पाठक की दृष्टि से हैं, ऐसा व्याख्याकार कहते हैं।

## काव्य के हेतु

7

Page No.  
Date: / /

3

काव्यशास्त्र के जट्टण-ग्रन्थों में काव्यप्रकाश का स्थान सबसे महत्वपूर्ण है। काव्यप्रकाश के रचयिता आचार्य मम्मट हैं। मम्मट कश्मीर के निवासी माने जाते हैं। विद्वान् इन्हें 'नैषधीय-चरित्र' के रचयिता श्रीहर्ष का माया और कश्मीरदेशीय वैशट का पुत्र मानते हैं।

मम्मटाचार्य अपने काव्यप्रकाश में दशम उल्लेख में उदात्त अलंकार के उदाहरण में 'मौज वृपते रतत् त्यागलीलाशितम्' का उल्लेख किया है जिससे विद्वान् इन्हें मौज का परवर्ती मानते हैं। मौज का काल 996 ई. से 1051 ई. तक माना जाता है। अतः मम्मट का काल 11वीं शताब्दी उल्लेख माना जाता है।

मरतमुनि से लेकर मौजराज तक लगभग 1200 वर्षों में अलङ्कारशास्त्र के विषय में जिस विशाल साहित्य का निर्माण हुआ उसका मम्मट ने संयोजन करके सारमूत्र "नवनीत" काव्यप्रकाश में प्रतिपादित किया।

भाचार्य मम्मठ ने काव्य प्रकाश में काव्य के हेतु बतलाते हुए कहे हैं

“शक्तिनिपुणता लोकशास्त्र काव्याद्यवैश्रणात् काव्यकशिक्षयाभ्यास इति हेतुस्तदुद्भवै ॥”

अर्थात् (1) कवि में रहने वाली स्वभाविक प्रतिभारूप शक्ति, (2) लोक व्यवहारशास्त्र तथा काव्यादि के पर्यालोचन से उत्पन्न निपुणता, और (3) तीसरा काव्य की रचना-शैली एवं आलोचना-पद्धति की जानने वाले गुरु की शिक्षा के अनुसार काव्य-निर्माण का अभ्यास ये तीनों सम्मिलित रूप से काव्य के हेतु हैं।

कारिका की वृत्ति में कहते हैं -

“शक्तिः कवित्ववीज्यरूपः संस्कारविशेषः  
थां विना काव्यं न प्रसरेत्, प्रसृतं वा  
उपहसनीयं स्यात् । लोकस्य स्थावर-  
जङ्गमालोकस्य लोकवृत्तस्य शास्त्राणां  
एन्दोव्याकरणाभिधानकोशकलाचतुर्वर्गगज-  
तुरगश्वादिमृगणग्रन्थानाम्, काव्यानां  
च महाकविसम्बन्धिनाम् आदिग्रहणादिति-  
हासादीनां च विमर्शनादत्युत्पत्तिः । काव्यं  
कर्तुं विचारयित् च ते जानन्ति तदुपदेशेन

करणे योजने च पौनः पुन्येन प्रकृतिरिति  
 त्रयः समुदिताः न तु व्यस्ताः तस्य  
 काव्यस्योद्भवे निर्माणे समुज्जासे च  
 हेतुर्न तु हेतवः ॥

अर्थात् शक्ति कवित्वबीज रूप संस्कार  
 विशेष है, जिसे प्रतिमा भी कहते  
 हैं। जिसके बिना काव्य निर्माण हो  
 ही नहीं सकता, शक्ति अर्थात्  
 प्रतिमा के बिना जो काव्य निर्माण  
 होगा वो हास्यरूप होगा, उपहसनीय  
 होगा।

निपुणता जो कि लोक शास्त्र  
 और काव्य आदि के पढ़ने  
 समझने से आती है, उस निपुणता  
 को भी काव्य हेतु में अनिवार्य  
 माना गया है। लोक के व्यवहार  
 को जानकर अर्थात् काव्य के  
 निर्माण के लिए समाज द्वारा  
 स्वीकृत मान्यताओं को ध्यान  
 में रखकर ही काव्य का निर्माण  
 करने से काव्य लोक प्रसिद्ध होता  
 है। लौकिक ज्ञान के अलावा शास्त्री  
 ज्ञान भी अपेक्षित है। इन्द्र, व्यकिरण,  
 कला-कोश आदि का ज्ञान भी

काव्य निर्माण में अपेक्षित निपुणता के लिए शायक तत्प ई तथा काव्य आदि के पूर्वाचार्यों ने क्लि-व्यवहारी की काव्य उत्तम काव्य के निर्माण में जरूरी बनाया ही इसके अन्तर्गत होगा भी आवश्यक ही इस प्रकार काव्य हेतु में दूसरा जन तत्प निपुणता ई जो क्लि शास्त्र काव्य आदि के अवैधता से प्राप्त होती है।

काव्यज्ञ आचार्यों के समीप बैठकर काव्य के मर्म की समझ कर काव्यों के निर्माण के लिए शरम्भार अभ्यास करना काव्यज्ञ-शिष्याभ्यास ही फलतः ये तीन मिलकर समष्टि रूप से काव्य के हेतु है।



काव्यशास्त्र के लक्षण-ग्रन्थों में काव्यप्रकाश का स्थान सबसे महत्वपूर्ण है। काव्यप्रकाश के रचयिता आचार्य मम्मट हैं। मम्मट कश्मीर के निवासी माने जाते हैं। विद्वान इन्हें नैषधीय-चरित्र के रचयिता श्रीहर्ष का माना और कश्मीर देशीय जैयट का पुत्र मानते हैं।

मम्मटाचार्य अपने काव्यप्रकाश में दशम उल्लास में उदात्त अलंकार के उदाहरण में 'मौजगुपतेस्तत् त्यागलक्ष्मायितम्' का उल्लेख किया है जिससे विद्वान इन्हें मौज का परवर्ती मानते हैं। मौज का काल 996 ई० से 1051 ई० तक माना जाता है। अतः मम्मट का काल 11वीं शताब्दी उत्तरार्द्ध माना जाता है।

भारत मुक्ति से लेकर मौजराज तक लगभग 1200 वर्षों में अलङ्कारशास्त्र के विषय में जिस विशाल साहित्य का निर्माण हुआ उसका मम्मट ने मंचन करके सारमूल "नवनीत" काव्यप्रकाश में प्रतिपादित किया। भारतीय परम्परा में मंगलाचरण ग्रन्थ के आदि, मध्य या अन्त

में किया जाता है जो नमस्कारात्मक आशीर्वादात्मक एवं वस्तुनिर्देशात्मक होता है।

आचार्य मम्मट ने काव्यप्रकाश के प्रथम उल्लास में कवि की मारती की जय-जयकार करते हुए नमस्कारात्मक मंगलाचरण किया है।

आचार्य मम्मट कहते हैं-

नियतिकृतनियमरहितां  
ह्लादिकमयीमनन्यपरतन्त्राम् ।  
नपरसरुचिरां निर्मितिमादधती  
मारती क्वैर्जयति ॥

अर्थात् - नियति के द्वारा निर्धारित नियमों से रहित केवल आनन्दमात्र स्वभाव वाली, कवि की प्रतिभा के अतिरिक्त किसी अन्य के अधीन न रहने वाली तथा दः रसों के स्थान पर नौ रसों के योग से मनोहरिणी काव्य सृष्टि की रचना करने वाली कवि की मारती (वाणी सरस्वती) सर्वोत्कर्ष-शालिनी है।

कारिका की वृत्ति इस प्रकार है-

“नियतिशक्त्या नियतरूपा सुख-दुःख-मौह-स्वभावा परमाणवादि-उपादान-कमादि-

सहकारि - कारण - परतन्त्रा षड्रसा न च  
 हृदयेव हि : , तादृशी प्रकृतौ निर्मितनिर्मित  
 एतद् विलम्बणा तु कविपाङ्निर्मितिः ।  
 अत्र रूप जयति । जयति इति  
 अर्थेन च नमस्कार आभिप्रेयत इति  
 तां प्रत्यक्षिण प्रणत इति लभ्यते ।"

तात्पर्यार्थ - प्रकृता की सृष्टि नियति  
 के सामर्थ्य से निश्चित स्वरूप वाली  
 है, त्रिगुणात्मक होने से सुख दुःख -  
 मोह स्वभाव से युक्त है परमाणु  
 आदि उपादान कारण रूप कर्मादि  
 सहकारी - कारण के अधीन है । हः  
 रसों से युक्त है । उसके विपरीत  
 कवि की सृष्टि नियति के नियम से  
 रहित है, उसका नियत - स्वरूप  
 नहीं है यह सुख दुःख मोह स्वभावा नहीं  
 है अर्थात् इसमें केवल आह्लाद ही  
 एकमात्र गुण है (करण इस में भी आनन्द  
 है यहाँ) यह कवि की सृष्टि कवि के ही  
 अधीन है अर्थात् स्वतन्त्र है, प्रकृता  
 की सृष्टि की तुलना में इसमें नवरस  
 है । प्रकृता की सृष्टि में मधुर - अम्ल -  
 लवण - कटु - कषाय - तिक्त में षड्रसा  
 ही है किन्तु कवि के काव्य में

शृंगार - हास्य - करुण - शैत्र - वीर -  
 मयानक - विमलस - अद्भुत और  
 शान्त ये नवरस हैं। इसलिए कवि  
 की मारती पिञ्चशालिनी (सर्वोत्कर्ष  
 से युक्त) हैं।

यहाँ मम्मट ने जयति क्रिया  
 के अर्थ से कवि मारती के प्रति  
 नमस्कार आश्रित किया है। इस  
 प्रकार मम्मटाचार्य ने ब्रह्मा की सृष्टि  
 की अपेक्षा कवि की सृष्टि में चार  
 विशेषण बतलाया है -

- (i) नियतिकृतनियमरहितम्
- (ii) द्वादशकमयीम्
- (iii) अनन्यपरतन्त्राम्
- (iv) नवरसरुचिराम्

इस कारिका में मम्मटाचार्य ने  
 व्यतिरेकालंकार का प्रयोग किया है  
 क्योंकि यहाँ उपमान से उपमेय का  
 अधिक्य वर्णन किया गया है।  
 इस कारिका में आर्यो द्वादश के  
 गीति नामक मेट का ज्ञान पाया  
 जाता है।